第四单元生命的思考
第八课探问生命
第1课时　生命可以永恒吗
【学习目标】
情感、态度与价值观目标：培养热爱生命、珍视生命的情感，认清自己的责任和使命，实现人生的价值。
能力目标：能正确认识生命的短暂性和接续性，学会从容面对生命，担当一份使命。
知识目标：了解生命的短暂性和生命的接续性。
【重点难点】
重点：生命有接续。
难点：如何正确对待生命。
情景导入　生成问题
大家都看过电视剧《西游记》，在《西游记》中，有很多妖怪都想吃唐僧的肉，据说吃了唐僧肉可以长生不老。在现实生活中，人真的可以长生不老吗？今天我们就探讨这一话题，学习——生命可以永恒吗。
自学互研　生成能力新｜课｜标｜第｜一｜网
（一）自主预习
1．每个人的生命都来不易，生命是属于我们自己的幸运。
2．在时间的长河中，个人的生命很短暂。
3．死亡是人生不可避免的归宿，它让我们感激生命的获得。
4．在历史的长河中，个人的生命虽然短暂，但正是一代又一代的个体生命实现了人类生命的接续。
5．生命的接续，使得每个人的生命不仅仅是“我”的生命，还是“我们”的生命。
6．生命对于我们而言，不仅仅是身体的生命，还包括社会关系中的生命、精神信念上的生命。
（二）合作探究
知识模块一　生命有时尽
探究一：教材P88运用你的经验
（1）说说你所知道的“最长的生命”。
（2）我们的生命可以永恒吗？如果不可以，为什么？如果可以，它将会怎么实现？
答案提示：（2）个体的生命是短暂的，因为我们不可能抗拒生命发展的自然规律，死亡是人生不可避免的归宿。有时，我们说生命可以永恒，指的是一代又一代人的接续，它通过家族的繁衍，创造出不朽的精神文化成果等方式来实现的。
探究二：教材P89探究与分享
（1）在上面的生命故事中，两个女孩表达了哪些共同的感受？
（2）她们的分享使你对自己的生命有了哪些新的认识？
答案提示：（1）共同表达了生命是大自然的奇迹，个体生命是在无数的偶然性中产生的。
（2）每个人的生命都来之不易，生命是属于我们自己的幸运。我们要珍视生命，热爱生命，等等。
探究三：教材P90探究与分享
（1）你如何看待这位同学的观点？
（2）这样的人生态度会给他的生活带来怎样的影响？
答案提示：（1）这位同学的观点是错误的，在时间的长河中，个人的生命很短暂，我们应该珍惜生命的每一寸时光，让每天都过得充实，不错过美好的青春年华。
（2）这样的人生态度会让他丧失前进的动力，沉迷电子游戏，对生活丧失希望，会浪费美好的青春时光，等等。
探究四：教材P91探究与分享
（1）“每个人的最终结局都是死亡，那为什么我们还要活着？”你的回答是什么？
（2）孔子说：“未知生，焉知死。”你同意这种说法吗？说说你的理由。
答案提示：（1）如：为了自己心中的信仰，为了家人的幸福，为了让生命更有价值，等等。
（2）同意这种说法，因为每个人的生命是短暂的，我们应该珍惜生命的每一寸时光，让生命变得更丰富、更充实，更有意义。向死而生，让我们拥有一份好好活着的感动，从容面对生命的不可预知，更加热爱生命。
知识模块二　生命有接续
探究五：教材P91下面的探究与分享
你的出生给你的家庭带来了什么？
答案提示：如，给家庭带来了欢乐，让家庭得以延续，等等。
探究六：教材P92探究与分享
从下面的情境中你分别看到了哪些生命的传承关系？
答案提示：分别看到了家族生命的传承，中华民族的延续，民族友好关系的传承。
探究七：教材P92阅读感悟及教材P93拓展空间
（1）学生分享季羡林的《人生感悟，人生的意义与价值》。
（2）分享《孔子世家谱》后，尝试制作一张你的家庭图谱。
（3）从上面两个分享中，你体会到了什么？
答案提示：（1）（2）略；（3）体会到了我们每个人都不仅仅是在身体上接续祖先的生命，也在精神上不断继承和创造人类的精神文明成果。我们要勇于承担自己的责任，让人生更有意义。
交流展示　生成新知
1．分组分别展示自主预习的内容，此部分可以一组展示，另一组负责评价，学生展示完后，必须有一定时间强化记忆，巩固基本知识点。
2．合作探究部分，组与组之间展开竞争、评比。
当堂演练　达成目标
1．下列关于生命的说法，正确的有（　D　）
①生命是大自然的奇迹　②个体的生命是在无数的偶然性中产生的　
③每个人的生命都来之不易　④生命属于我们自己的幸运
A．①②③B．②③④C．①③④D．①②③④
2．“人生天地间，若白驹过隙，忽然而已”这句话告诉我们（　B　）
①个人的生命很短暂　②人生短暂，要及时行乐
③我们应珍惜生命的每一寸时光，让人生有意义　④人活着太没意思
A．①②B．①③C．②④D．③④
3．关于死亡，说法错误的是（　C　）
A．死亡是我们难以抗拒的自然规律
B．死亡是人生不可避免的归宿
C．人早晚要死，人生毫无意义
D．向死而生，从容面对生命的不可预知
4．生命对于我们而言，包括（　A　）
①身体上的生命　②社会关系中的生命　新课标第一网
③精神信念上的生命　④未知的生命
A．①②③ B．②③④ C．①③④ D．①②④
5．辨析：有人说，生命的接续就是指身体生命的接续，家族的繁衍，对此，你如何看？
答案提示：在生命的接续中，人类生命不断发展，人类的精神文明也不断积累和丰富。因此，生命对于我们而言，不仅仅是身体的生命，还包括社会关系中的生命、精神信念上的生命；我们每个人都不仅仅是在身体上接续祖先的生命，也在精神上不断继承和创造人类的精神文明成果。
教学反思：
课时二 敬畏生命
【学习目标】
情感、态度与价值观目标：认识到生命价值高于一切，培养学生敬畏生命、珍爱生命的情感。
能力目标：能够以恰当的方式珍爱他人的生命，学会善待身边的人。
知识目标：懂得生命是崇高的、神圣的，生命价值高于一切。
【重点难点】
重点：生命至上。
难点：正确处理生命问题，学会关爱他人。
情景导入　生成问题
多媒体播放一组图片：清明祭祖，向人民英雄敬献花篮，5·12人们寄托哀思。
学生讨论：这些图片中的人们为什么要这样做？
学生回答。
师：是呀，生命无上，我们要对逝者有尊重、敬畏的情怀，今天我们探究这一方面的话题——敬畏生命。
自学互研　生成能力
（一）自主预习
1．生命是脆弱的，艰难的，但有时生命是坚强的，有力量的，生命是崇高的、神圣的。我们对生命要有一种敬畏的情怀。
2．在外在东西面前，生命价值高于一切。
3．生命至上，并不意味着只看到自己生命的重要性，我们也必须承认别人的生命同样重要。
4．我们只有不漠视自己的生命，也不漠视他人的生命，才能尊重、关注、关怀和善待身边的每一个人。
5．我们对生命的敬畏并不是谁的命令，而是内心的自愿选择。
（二）合作探究
知识模块一　生命至上
探究一：教材P94探究与分享
你认为花费如此巨大的人力、物力、财力寻找失联的MH370客机值得吗？为什么？
答案提示：我认为是值得的，因为这是对生命的尊重，是对社会，对家属的责任。生命是崇高的，神圣的，我们对生命要有一种敬畏的情怀。
探究二：教材P94探究与分享
（1）你如何回答陶行知的困惑？
（2）陶行知的警言告诉我们什么？
答案提示：（1）在旧中国，不少人迫于生计的压力，无暇顾及他人的生命。
（2）告诉我们，生命是宝贵的，每个人的生命都比金钱、权势等更重要。在这些外在的东西面前，生命价值高于一切。
探究三：教材P95探究与分享
不顾自身危险去救他人是不爱惜自己的生命吗？
答案提示：不是。生命至上，并不意味着只看到自己生命的重要性，我们也必须承认别人的生命同样重要。“仁者爱人”“推己及人”，我们要自觉地珍爱他人的生命，如同珍爱自己的生命一样。
知识模块二　休戚与共
探究四：教材P96阅读感悟
教师引导学生分享“我是一个生命”，谈谈自己的感悟。
答案提示：感悟：我们要珍惜自己的生命，也要关怀，尊重他人的生命，我们要与周围的生命休戚与共。
探究五：教材P97探究与分享及下面相关链接“四种道德潜能”
（1）上述五个情境分别给你怎样的感受？
（2）你能从上述不同的情境中发现哪些共同的态度？
（3）学生分享P97相关链接，谈谈自己的看法。
答案提示：（1）“让座”让我感受到对孕妇的关爱，“蹲下去”体现了对生活困难的人，我们要伸出援助之手，献一份爱心；“陪伴和分享”感受到要积极参加公益活动，在奉献中提升自我；“我是你的拐杖”体现了人与人之间要相互关心，相互帮助；“拥抱”体现了人与人之间的友情、关怀。
（2）共同的态度：我们要尊重、关注、关怀和善待身边的每一个人。
（3）对生命的敬畏，是我们内心的自愿选择，我们要与周围的生命休戚与共，尊重关注、关怀和善待身边的每一个人。
交流展示　生成新知
1．分组分别展示自主预习的内容，此部分可以一组展示，另一组负责评价，学生展示完后，必须有一定时间强化记忆，巩固基本知识点。
2．合作探究部分，组与组之间展开竞争、评比。
当堂演练　达成目标
1．下列对生命至上的理解正确的有（　C　）
①生命价值高于一切　②生命至上意味着自己的生命最重要　③生命至上意味着别人的生命同样重要　④生命至上，要求我们对生命有敬畏的情怀
A．①②③B．①②④C．①③④D．①②③④
2．《爱心》栏目的“知心姐姐”以其独特的方式使一些在现实生活中遇到了挫折和痛苦的人放弃了“自杀”的念头，重新扬起了生活的风帆。“知心姐姐”的行动是（　D　）
①善待他人生命的表现　②当他人生命遭遇困难需要帮助时，伸出了援助之手③尊重、珍爱自己生命的表现　④肯定生命，敬畏生命，尊重生命的表现
A．①②③B．①③④C．②③④D．①②④
3．对于“路遇老人摔倒，扶还是不扶？”的问题，在社会上引起了广泛的讨论，下列观点中，你认为正确是（　C　）
A．事不关己，高高挂起
B．为了避免“被讹”的麻烦，不扶为好
C．要扶，这不仅是一个道德问题，更是对生命的敬畏，尊重和关爱
D．只有在有证人或有监控的情况下，才扶
4．生命哲学家史怀译说过：“善是保存和促进生命，恶是阻碍和毁灭生命。”谈谈你对这句话的理解。
答案提示：这句话告诉我们要敬畏生命，善待生命。我们既不漠视自己的生命，也不漠视他人的生命，要尊重、关注、关怀和善待身边的每一个人。
教学反思：
第九课 珍视生命
守护生命

教学目标：知道怎样爱护身体，掌握一些基本的自救自护方法；知道怎样养护精神，了解中华优秀传统文化；增强安全意识、自我保护意识；认同中华文化，弘扬民族精神，自觉守护精神家园。

教学重难点：爱护身体，养护精神。

教学过程：

	教学阶段
	教师活动
	学生活动
	意图与建议

	导入新课
	【运用你的经验】我对生命的看法。

1.同学们的讨论涉及生命的哪些方面？

2.结合自身的经历，说说守护生命需要注意哪些方面？

【教师总结】世界卫生组织对健康的定义：健康是指一个人在身体、精神和社会适应等方面都处于良好的状态。为此，守护生命，我们应关注身体健康，养护精神世界。
	【学生观看、思考并回答】
	帮助学生明确守护生命要爱护身体，关注生理需要和身体健康，还要养护精神，过积极健康的精神生活。

	环节一：爱护身体
	【材料展示】健康宝典

【教师总结】守护生命首先要关注自己的身体。关心身体的健康，养成健康的生活方式。

【漫画探究】不珍视生命的表现；当内心的需要不被满足时。

问题1：你们如何看待这样的行为？

问题2：当内心的需求不被满足时，你的反应是怎样的？

【教师总结】关注自己的内在感受，学会爱惜自己的身体。

【阅读材料】严峻的现实

问题：“行动起来，减轻身边的灾害风险”，同学们知道哪些防灾减灾知识？

【材料展示】发生火灾、地震、交通事故、拥挤踩踏等危险时，保护生命安全的做法。

【教师总结】我们应增强安全意识、自我保护意识，提高安全风险防范能力，掌握一些基本的自救自护方法。
	【学生思考并回答】

【学生观看、思考】


	引导学生认识和掌握健康的生活方式，养成对生命负责任的态度。

帮助学生在灾害或灾难发生时会自救自护，掌握一些基本的自救自护方法。

	环节二：养护精神
	【辩一辩】

小明：为了避免这些天灾人祸，为了我的身体健康，我不去做有危险性的工作，就宅在家里当一个快乐的“肥宅”好了。

小林：没有意义和价值的人生是对生命的变相摧残。

请同学们谈谈你的观点。

【探究与分享】

人不是单靠吃米活着的。

——巴金《灯》

问题：你怎样理解这句话的意思？

【教师总结】我们每个人活着，除了要关注生理需要和身体健康，还要过精神生活，满足精神需求。精神风貌反映着我们的生命状态，守护生命需要关注并养护我们的精神。

【探究与分享】集中营遗存的儿童画作。

问题1：在集中营里，女画家费利德为什么要教孩子们画花卉、人物和窗外的风景？

问题2：人们为什么将这些儿童的绘画作品称为“人类文化皇冠上的钻石”？

【材料展示】我们的榜样

问题：图片中的人物给我们怎样的启示？

【漫画思考】以下漫画反映了什么现象？有何影响？

【观点辨析】有人说：“要养护精神，离不开物质条件，经济条件好的同学才有能力养护精神。”

问题：你赞成这种观点吗？精神发育与物质的关系是什么？

【教师总结】我们的精神发育，需要物质的支持，但不完全受物质生活条件和外部环境的制约；即使在物质贫乏、外部环境艰苦的情况下，只要我们守住自己的心灵，仍然可以看到真、善、美。

【创设情境】越来越多的青少年热衷于过“洋节”，如圣诞节、情人节，乃至复活节、万圣节、愚人节，这些“洋节”成为追捧的对象，反而我国的一些传统节日被淡忘了。

问题1：面对外来文化的冲击，我们该怎么办？

问题2：你参加过类似经典诵读、茉莉花茶制作或类似的活动吗？说说你的体验和感受。

【教师总结】守护精神家园，我们不能丢失优秀的民族文化，需要在个人精神世界的充盈中发扬民族精神。

通过这节课的学习，我们了解了维护健康的重要性和要求，学会了自救自护，懂得了守护生命要关注并养护我们的精神。也许我们的理解还过于感性，还不太成熟，有待完善。但不容置疑的是，我们一定要爱护生命，把握好生命中的每个阶段，积极进取、奋勇向前、充实人生。
	【学生辩论】

【学生思考并回答】

【学生思考并回答】


	引导学生认识，守护生命除了要爱惜身体，还要养护精神。

帮助学生认识到即使在物质贫乏、外部环境艰苦的情况下，只要我们守住自己的心灵，仍然可以看到真、善、美。

引导学生认识养护精神需要物质的支持，但不完全受物质生活条件和外部环境的制约。

引导学生结合自身经历谈体验和感受，帮助学生认识到，我们每个人的精神生活都流淌着中华文化的血脉，离不开优秀传统文化的滋养。我们需要在个人精神世界的充盈中发扬民族精神。




课时二 增强生命的韧性
教学目标：了解挫折的含义，知道如何正确对待挫折；学会调控自己的情绪，能够自我调适、自我控制，增强承受挫折的能力，发掘自身的生命力量，增强正确对待挫折的能力；养成勇于克服困难和意志坚强的人生态度。
教学重难点：正确认识和积极面对挫折，如何发掘生命的力量。

教学过程：

	教学阶段
	教师活动
	学生活动
	意图与建议

	新课导入
	【图片展示】

问题：春节时，你想用哪些词语问候大家呢？

【教师总结】多么美好的祝愿，但是我们的生活是否真的会“心想事成”“万事如意”？

这只是我们的愿望而已，人生不如意十之八九，挫折在所难免。
	看图选择祝福语。
	通过选择祝福语，引导学生认识到生活中难免有挫折。

	环节一：生活难免有挫折
	【游戏】跳格子

问题：如果这个游戏过程就是我们的人生，你有什么感受？

【七嘴八舌话挫折】

问题1：说一说在成长过程中记忆深刻的不愉快的事。

问题2：如果遇到了这样的挫折，你会有什么样的感受。

【教师总结】人们对挫折的认识和态度不同，对于挫折的感受和行为反应也不同。

【词语分析】你认为哪些是挫折，哪些不是？为什么我们的评判标准不一样？

【相关链接】挫折三要素

【教师总结】

生活的道路并不总是平坦的，在我们成长的过程中，难免会遇到阻碍、失利、乃至失败，这就是人们常说的挫折。
	【学生思考并回答】


	学生在真实情境中体会和感悟“生活难免有挫折”。

引导学生认识挫折情境、挫折认知、挫折反应是构成挫折的三要素，懂得挫折认知是产生不同挫折反应的关键。

	环节二：正确面对挫折
	【漫画展示】

【教师归纳】对同样的事情，不同的人会有不同的情绪表现，挫折认知是关键因素。挫折反应的性质、程度主要取决于个体对挫折情境的认知。

【探究与分享】爱迪生的故事

爱迪生研制电灯时，失败了很多次。当他用了一千多种材料做灯丝的时候，助手对他说：“你已经失败一千多次了，成功已经变得渺茫，还是放弃吧！”爱迪生却说：“到现在我的收获还不错，起码我发现有一千多种材料不能做灯丝。”最后，经过几千次的实验，他终于成功了。

问题：从爱迪生的故事中，你得到怎样的启示？

【教师总结】挫折是我们生命成长的一部分，每一次挫折，都能帮助我们找到自己独特的位置和价值。面对挫折，我们需要及时调整，理性看待，坚持我们的梦想，敢于竞争，相信自己。
	【学生讨论并回答】感悟人们对挫折的认识和态度不同，由此产生的情绪感受和行为反应也不同；挫折对于生命成长具有特殊的意义，要学会正确对待挫折。
	通过案例分享和讨论，引导学生全面理解挫折，理解人们对挫折的认识和态度不同，由此产生的情绪感受和行为反应也不同，要学会正确对待挫折。

	环节三：发掘生命的力量
	【探究与分享】断尾的壁虎会长出新的尾巴

问题：谈谈对生命力量的认识。

【教师总结】每个生命都蕴含着一定的承受力、自我调节和自我修复的能力。

【案例分享】2018年感动中国人物杜富国。

2018年10月11日下午，在边境扫雷行动中，面对复杂雷场中的不明爆炸物，杜富国对战友喊出“你退后，让我来”，在进一步查明情况时突遇爆炸，英勇负伤，失去双手和双眼，同组战友安然无恙。

虽然遭遇巨大挫折，但是杜富国并没有倒下，在党和政府、医护人员的全力救治下、在家人和战友的精心照顾下、在所有人的鼓励和期盼下，他克服巨大困难，坚持每天进行五六个小时的康复训练，现在的他正以令人难以置信的速度康复起来！虽然离带上假肢行走还有很长的距离，但他对自己充满信心、对未来充满期待，他说：“我是一名战士，应该重新站起来。再苦再累我都会坚持，希望每天有突破，早日康复，回归社会。”真正的强者，是含着眼泪还在奔跑的人，杜富国是真正的强者！

问题1：如何理解“真正的强者，是含着眼泪还在奔跑的人”？

问题2：英雄杜富国的康复经历给了我们什么启示？

【教师总结】培养自己面对困难的勇气和坚强的意志。

【探究与分享】“无腿老人”夏伯渝69岁登顶珠峰

问题：结合夏伯渝的故事及所展示的图片，你获得怎样的启示？

【教师总结】发掘自身的力量并不排斥借助外力。

我们每个人的生命都蕴含一定的承受力、自我调节和自我修复的能力。面对挫折，我们应该积极发掘自身的力量，培养自己面对困难的勇气和坚强的意志；发掘自身的力量并不等于排斥外力的帮助，向他人寻求帮助也是我们增强自身生命力量、战胜挫折的重要途经。

【相关链接】增强生命韧性的方法

【课堂总结】同学们，成长的道路不会一帆风顺，珍爱生命，就要学会守护生命。面对生活中的挫折，希望同学们都能学会承受生活之重，理性对待、磨砺意志，增强生命的韧性，做生活的强者！
	【学生思考回答问题】

【学生聆听】

【学生思考并回答】
	通过壁虎的生存本能，感知人类在面对挫折时本身拥有的承受力、自我调节和自我修复能力。
通过故事和案例，使学生感悟到发掘生命力量需要培养坚强的意志。

通过故事和案例，使学生感悟到发掘生命力量可以借助外力。

引导学生掌握一些增强生命韧性的方法，提高自己的挫折承受力。


第一课时：《守护生命》
教材分析
本单元在七年级上册教材体系中居于核心地位，是本册书前三个单元的价值升华。本单元是针对近年来青少年心理健康问题层出不穷而开展比较系统的生命教育，旨在培养学生的生命意识和情怀，提升生命的品质，帮助学生形成科学的生命价值观。而要做到这些首先就得学会如何守护自己的生命。因此，学习第九课“珍视生命”第一课时《守护生命》有着强烈的现实意义和深远的教育价值。

二、学情分析

中学生因为年龄小，对“生命”与“死亡”的接触与理解都十分有限，又因为我们的传统观念中对“死亡”的避讳与禁忌，使得学生不能讨论也不敢想这个话题，更谈不上深刻的思考。因此对“生与死”的意义与价值就显得特别的模糊。
当前，青少年受伤害也已经成为一个社会问题。基于以上社会现实和学生实际情况，本框《守护生命》内容学习，旨在教育学生学会珍爱生命，对生命负责任，正确对待生命的意义和价值。

三、教学目标

（一）情感、态度和价值观目标：

1．珍视生命，对生命负责任，养成健康的生活方式。

2．爱护身体，增强安全意识、自我保护意识。

3．认同中华文化，弘扬民族精神，自觉守护精神家园。

（二）能力目标：

1．提高安全防范能力，能够进行基本的自救自护。

2．学会面对复杂的社会生活，以真善美为标准，做出正确的道德判断和选择。

（三）知识目标：

1．知道怎样爱护身体，掌握一些基本的自救自护方法。

2．知道怎样养护精神，了解中华民族优秀的传统文化和中华民族精神。

四、教学重难点

教学重点：养成健康的生活方式；掌握一些基本的自救自护方法。
教学难点：养护精神要传承优秀传统文化和发扬民族精神。
五、教学手段：希沃白板教学

六、教学设计

（一）导入

1、出示（课件1）百宝箱，然后开启百宝箱，学生开始选择。针对大多数同学选择生命提问选择生命的理由，得出生命是最宝贵的。

2、（出示课件2）关于生命与名誉、财富等有这样一个很恰当的比喻，把名誉、财富等等比作零，把生命比作1，没有了生命这个1，再多的名誉、财富也只能是零。有了生命这个1，后面的零才会有意义和价值，而且越多越好。

3、（课件3）所以让我们一起打开生命之门，守护生命之树。成功导入新课。

（二）合作探究

说到守护生命，人的生命包括几个部分？学生作答后（出示课件4），所以守护生命就要爱护身体和养护精神。首先我们一起来探讨如何爱护身体。
一、爱护身体

1.健康生活

（1）爱护身体就是要让身体健康，（出示课件5）健康金字塔数据，提问学生金字塔中呈现的五个方面哪个是最重要的而且是我们能够掌控的。通过学生的观看和回答，很明显爱护身体首先要有健康的生活方式。

（2）那怎样的生活方式是健康的，又该如何让我们的生活方式健康呢？（出示课件6）学生日记。让学生上讲台找出日记中同学不健康的生活方式，针对他可能找的不全让其他同学补充。最后总结出生活方式大致包括：睡眠、饮食、卫生、运动、心理五个方面。

（3）就这五个方面提问现场的同学们，通过学生的回答得知大部分同学都存在生活方式不健康的问题。那如果生活方式不健康会带来哪些危害呢？（出示课件7），这五个方面生活方式不健康各自带来哪些危害，然后师生共同总结生活方式健康的做法。

2、珍视肉体

（1）师：就心理健康这一点，老师想多说一点，人一生不可能一帆风顺，遇到困难和挫折在所难免的事情。所以我们应该想的是如何积极面对，而不是逃避甚至放弃自己的肉体生命。确实放弃了生命就不在痛苦了，可是这个世界上就再也没有你了！

当然，想要很好应对生活的的挫折并不是一件容易的事，关于这一点我们在下一框题再来共同探讨！本节课我们要认识到的是如论遇到什么困难，我们都不可以伤害自己的肉体生命！

（3）俗话说：“天有不测风云，人有旦夕祸福”即使我们的生活方式是健康的，我们又能很好应对生活中的挫折，可是生活中，我们难免会面对一些客观存在的、非人为可抗拒的自然灾害，或人为灾难。这时候我们又该怎么应对呢？

3、自救自护

（1）（出示课件8）五十中新校在学生安全教育方面的宣传教育图片其实，在这方面我们学校做了很多这方面的教育，老师课前也让同学们搜集相关的自救自护常识，现在来考考同学们如果发生了一些灾害或灾难，同学们的自救自护能力如何。

（2）自救自护知识游戏活动环节：

教师让学生抽签确定分配的自救自护常识问题。让每组派一个代表上来完成分配到的灾难灾害自救自护常识课堂活动。针对学生完成的情况进行适当的补充讲解，以达到加深同学们对自救自护知识的掌握。

4、小结爱护身体：（出示课件13）守护生命思维导图展示爱护身体的知识内容。并请一位同学上讲台为黑板左边的生命之树揭牌爱护身体的三大护法：“生活健康”“珍视肉体”“自救自护”。

二、养护精神

1、理想信念

（1）我们每个人活着，除了要关注身体健康，还要过精神生活，满足精神需求。精神风貌反映着我们的生命状态，所以守护生命需要关注并养护我们的精神。关于如何才能更好地养护我们的精神，老师为同学们精心准备了一段关于长征的短视频。

（2）（出示课件14）让学生带着两个问题观看短片①红军战士在极其艰苦的环境下战胜困难，最终取得革命胜利的原因？②当下，长征精神过时了吗？它对我们我们养护精神有何启示？

（3）播放短片《红军长征》

（4）学生作答，老师点评，然后总结。

针对问题（1）总结原因是：精神发育需要物质支撑，但并不完全受物质制约；只要心中有理想、信念，仍然可以看到真善美。

针对问题（2）获得的启示：①学习和发扬长征精神。

2、民族精神

（1）师：（出示课件15）是的，我们要学习和弘扬长征精神。长征这段伟大壮举使我们国家的，由它孕育发展起来的长征精神就是我们民族的精神。所以，学习长征精神就是要学习什么呢？

（2）生：学习我们的民族精神。

（3）教师展示“长征历史”→“长征精神”→“民族精神”思维导图。让学生明白总的来说我们就是要学习中华民精神，并把它发扬光大。

3、传统文化

（1）追问：精神是一种思想文化，中华民族精神就是深深植根于我们优秀的民族文化土壤。从中我们还能不能得出别的启示呢？学生作答要学习优秀的传统文化。“长征历史”→“长征精神”→“民族精神”→“传统文化”思维导图。

（2）再追问：你们知道我国有哪些优秀的传统文化吗？

（3）学生有这方面的知识储备，根据学生的回答，教师展示（课件16），让学生懂得我们国家一直以来都非常重视优秀传统文化的传承与学习，学校响应国家建设文化强国的号召，在传承中华优秀传统文化做了大量工作，举办了很多文化社团，丰富了学生的精神生活，提升了学生的精神世界。

升华：播放视频短片《厉害了我的国》片段：“文化自信是一个国家一个民族更基本、更深沉、更持久的力量，深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的价值观念、道德规范、人文精神，展现中华文化永久魅力和时代风采。”

4、小结养护精神：（出示课件17）展示养护精神的思维导图，并请一位同学上讲台为左边黑板的生命之树揭牌养护精神的三大护法：“理想信念”“民族精神”“传统文化”。

学生回答：身体和精神。

学生上讲台标出日记中同学存在的不健康的生活方式，并总结健康的生活方式大致包括：睡眠、饮食、卫生、运动、心理五个方面。

学生回答：并非每个方面都健康，然后师生共同总结生活方式健康的做法。

师生共同回答要珍视肉体

学生上讲台完成火灾（课件9）、地震（课件10）、踩踏事故（课件12）三种情境下的自救自护课堂活动，了解学生自救自护常识掌握情况。

学生上讲台为生命之树爱护身体揭牌三大护法，并进行总结陈词。

学生观看红军长征短片

分组讨论（1）红军战士在极其艰苦的环境下战胜困难，最终取得革命胜利的原因？（2）思考长征精神给当下我们养护精神有何启示？然后就讨论结果派小组代表总结本组得出的观点。

通过视频短片，和分组讨论，把抽象的知识具体化，让学生身临其境地感受和明白：①只要心中有坚定的革命理想信念，即使物质条件再匮乏，外部环境再恶劣，也能够看到真善美。②我们要学习和弘扬伟大的长征精神。

课堂小结

守护生命要我们爱护自己的身体，养护自己的精神，最后，让我们来一段经典诵读，让我们在经典诵读中感受文字的魅力，语言的力量，让经典在诵读中滋养我们的精神。因为青少年是祖国的未来，民族的希望，只有你们健康茁壮成长，祖国才会有更美好的明天！
2、（出示课件18）师生在音乐伴奏下齐声诵读《中华世纪坛序》部分内容

3、总结：（出示课件19）

经典诵读完毕，我相信此时此刻每位同学内心都是澎湃的、激昂的，让我们带着这份澎湃和激昂，爱护身体，养护精神，守护生命，因为这不仅是守护我们个人的生命，这更是守护我们民族的生命！
第二课时：《增强生命的韧性》

【教学目标】

情感、态度和价值观目标：

1、体会挫折面前生命的韧性，养成勇于克服困难和意志坚强的人生态度。

2、善于用名人、英雄模范人物、先进人物战胜挫折的事迹激励自己。

能力目标：

1、学会调控自己的情绪，能够自我调适、自我控制，正确对待挫折。

2、增强承受挫折的能力，能够发掘自身的生命力量。

知识目标：

1、了解挫折的含义，知道如何正确对待挫折。

2、知道生命是有韧性的，学会发掘生命的力量。

【教学重点难点】

重点：了解挫折的含义，理解人们对待挫折的不同态度，知道如何正确对待挫折。

难点：初步形成正确面对挫折、积极向上的生活态度，发掘生命的力量。

【教学过程】

一、导入新课

一个妇女随夫来到沙漠生活。在海边长大的她难以忍受沙漠截然不同的环境，于是她整天闷闷不乐，写信给他的父亲抱怨。父亲很快回信，他说两个囚犯从窗户往外看，一个看到了星星，一个看到了泥土。妇女深受启发，她开始改变生活态度，积极地与当地人交流，并研究当地的植物，最终成了闻名于世的人文生物学家。就像那位妇女那样，如果仅仅是悲哀，那么你会退缩，会自暴自弃；如果是勇敢面对，那么你会愈战愈勇，最终走出困境。

学生思考：这个故事告诉我们什么道理？

学生回答后，教师总结：在人生的道路上，难免会遇到这样那样的挫折，当生命遭遇挫折时，我们要学会正确对待挫折。接下来，就让我们一起学习《增强生命的韧性》。

二、讲授新课

第一目生活难免有挫折

探究一：多媒体展示材料，请学生自读下面材料思考并探究问题，小组交流。

小悦参加数学考试，因一道题没解出来，一怒之下把试卷撕得粉碎，离开了考场。

小王在一次期中考试中，把本属自己强项的数学考砸了，他难过得流下了眼泪。试卷发下后，他冷静地分析原因，认真地把试卷重新做了一遍。为了加深印象，他还在笔记本上记下了做错的题目及原因，用来鞭策自己。

阅读材料，回答下列问题：

（1）以上两位同学受到了什么挫折？

（2）两则材料共同说明了什么道理？

教师根据学生的回答进行点评、引导归纳：

（1）考试失败的挫折。

（2）①生活难免有挫折；生活中的挫折是我们生命成长的一部分；

②即使遭遇同样的挫折，不同人的情绪感受和行为反应也是不同的。

探究二：P105运用你的经验

在你的记忆中，有哪些“不愉快”的事件？

这些事件对你的成长产生了怎样的影响？你是怎样面对它们的？

提示：（1）英语考试失利；老师批评了我；个子小，有些同学经常欺负我。

“不愉快”事情让我们意志消沉，情绪低落。对于不愉快的事情，我感到失落，遗憾、难过、愤怒、不满等。面对这些困难和“不愉快”的事情，我能从中汲取力量，努力战胜它。
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第二目发掘生命的力量

发掘生命力量的原因

探究五：P107探究分享

从爱迪生的故事中，你得到怎样的启示？

探究六：P108探究分享

结合自己遇到的挫折，通过自我反思完成下面的活动。

探究七：多媒体展示材料，请学生自读下面思考并探究问题，小组交流。

材料一2015年，刘翔在新浪微博发布微博，正式宣布退役。他在题为“我的跑道！我的栏”的长微博中写道：每个人都会有自己的梦想，在实现梦想的过程中谁都会遇到挫折，但是不要放弃，只要勇敢去做。从来就没有一帆风顺的人生，从来就没有什么救世主……唯有不懈努力，我将带着运动生涯中所学习到的宝贵经验去再次飞翔。

材料二刘翔在退役仪式上发言说：”跑道上的10个栏架让我不舍，我个人职业生涯中，从来没有退缩过、逃避过、害怕过，始终尽我所能去挑战、去拼搏，虽然不是每一次梦想都能成为现实，但追求梦想的过程，是我人生中最宝贵的财富。”

刘翔在微博中和退役仪式上的表白都告诉了我们什么道理？

教师根据学生的回答小结；
①面对挫折，我们需要发现、发掘自己的生命力量。我们每个人的生命都蕴含一定的承受力、自我调节和自我修复的能力。

②面对挫折，发掘自身的生命力量，我们可以逐渐培养自己面对困难的勇气和坚强的意志。

三、课堂小结

通过对本课的学习，我们了解到生活的道路并不总是平坦的，挫折是人生的常态，同样，我们的国家、社会也在挫折中成长。因此，我们在面对挫折时需要及时调整自己，正确对待挫折，发掘我们生命的力量，增强我们生命的韧性。只有这样我们的国家在挫折面前才越发有韧性，尤其是我们青少年学生更应该珍爱我们的生命，增强生命的韧性，因为少年强则国强。

第十课绽放生命之花
课时一感受生命的意义

[学习目标]

情感、态度与价值观目标：明晰生命的意义，培养热爱生命的情感，以实际行动发现和创造生命的意义。

能力目标：学会分辨什么样的人生是有意义的，学会发现自己生命的意义。

知识目标：懂得什么样的人生是有意义的，知道生命的意义需要自己发现和创造。

[重点难点]

重点：学会发现生命的意义。

难点：能够分辨什么样的人生是有意义的。

[教学过程]

一、情景导入生成问题

1、学生分享《轮椅上的霍金》的故事、

2、学生谈感受。

3、师：霍金的一生，是人类意志力的记录，是科学精神创造的奇迹。在生活中，还有许多像霍金这样感人的故事，他们是值得我们尊敬的，他们的人生是有意义的。

二、自学互研生成能力
（一）自主预习

1、人为什么活着？对有些人而言，是为了让生命有意义，他们认为探索这个问题是有必要的。

2、能够活出自己的人生，实现自我价值，这样的一生是值得的：在看到别人的需要时付出自己的爱心，无论事情大小，都能承担起自己的责任，这样的人生是值得的；将个人追求建立在人类共同需要的基础上，这样的一生是值得的。

3、生命是独特的，生命意义是具体的。

4、我们在自己的生活经历中一点一点地建构自己，形成人们所说的“我的人生”。
5、生命的意义需要自己发现和创造。

（二）合作探究

知识模块一生命的追问

探究一：教材P111运用你的经验

（1）采访三个你生命中重要的人物，请他们说说活着是为了什么？
（2）你的答案是什么呢？
答案提示：略。

探究二：教材P112阅读感悟及探究与分享

（1）学生分享《雷锋日记》，谈谈自己的感悟。

（2）有人说，不要为别人而活；也有人说，只有为别人而活的生命才是值得的。

谈谈你的思考，并和同学交流分享。
答案提示：（1）感悟：人生的价值在于奉献，无论事情大小，我们都要勇于承担自己的责任，让青春在奉献中闪光。

（2）人活着，既为了自己，也为了别人。能够活出自己的人生，实现自我价值，活出生命的精彩，这样的人生是值得的，是有意义的。

知识模块二发现我的生命

探究三：教材P113探究与分享

（1）下图中的流水代表你的生命线，在开始的地方贴上你出生时的照片，在最后贴上你最近的照片。在你的生命历程中，曾经发生过哪些重要的事情、请在生命线上找到一个点，标明发生的时间，在浪花里用简洁的语言描述发生的事情。

（2）这些经历对你的生命有怎样的意义？
（3）与同学分享生命故事，在这些不同的生命故事中，你想到了什么？
答案提示：言之有理即可。

探究四：教材P114探究与分享

（1）在这项志愿服务中，几位志愿者获得了怎样不同的意义？
（2）这样的志愿活动对你会有怎样的意义？
答案提示：（1）面对同样的事情，不同的人会获得不同的意义。有的志愿者是为了帮助他人，回报社会；有的是为自己做一些有意义的事；有的是为了社会的赞许、荣誉等等。

（2）对我来说，这样的志愿活动会锻炼自己的能力，在奉献中提升了自我价值。
三、交流展示生成新知

1、分组分别展示自主预习的内容，此部分可以一组展示，另一组负责评价，学生展示完后，必须有一定时间强化记忆，巩固基本知识点。

2、合作探究部分，组与组之间展开竞争、评比。

四、课堂小结
五、当堂演练达成目标
1、下列行为中能体现出生命的价值的是（D）

①能够为他人带来欢乐，为他人减轻痛苦②善待他人的生命③以国家利益为重，把国家利益放在首位④在自己的生命受到威胁时不轻言放弃

A.①②③B.②③④C.①④D.①②③④
2、一位中学生给自己的箴言是：“人活着，不应该追求生命的长度，而应该追求生命的质量。”对此处“生命的质量”理解正确的应是（C）

A.生活条件的优越

B.生活的艰辛和曲折

C.生命的价值和意义

D.生活中的快乐和悲伤

3、下列的人生值得过的是（A）

①实现自我价值的人生②勇于承担责任的人生③把个人的追求建立在人类共同需要的基础上的人生④人不为己，天诛地灭的人生

A.①②③B.①②④C.①③④D.①②③④
4、（1）有人说，不要为别人而活：也有人说，只有为别人而活的生命才是值得的。你认为什么样的人生是值得的呢？
（2）生命的意义需要自己发现和创造。你是自己生命的导演。将来的你，会有怎样的生活呢？请你选择将来某个年龄阶段，尽可能地具体描述那个阶段自己的情况。

答案提示：（1）怎样的一生是值得过的？能够活出自己的人生，实现自我价值，这样的一生是值得的；在看到别人的需要时付出自己的爱心，无论事情大小，都能承担起自己的责任，这样的一生是值得的；将个人追求建立在人类共同需要的基础上，这样的一生是值得的。（2）可以从家庭、学业、事业财富、人际关系、健康、社会服务……不同角度作描述。

课时二 活出生命的精彩

[学习目标]

情感、态度与价值观目标：激发学生热爱生命，勇于创造自己生命价值的情感。

能力目标：学会正确对待人生中的贫乏与充盈、冷漠与关切、平凡与伟大，创造有意义的人生，活出生命的精彩。

知识目标：认识到生命是一个逐渐丰富的过程：我们要善待他人，温暖世界；知道平凡的生命也时时创造伟大。

[重点难点]

重点：激发生命的热情，活出生命的精彩。

难点：认识到每一个人都能创造出生命的精彩。

[教学过程]

情景导入生成问题

[你说我说]

在我们的生命里，会和许许多多的人相遇，他们曾经有过怎样的经历？又有哪些生命故事？请你选择你认识的一个人，将他对生命的热情努力活出生命精彩的故事与大家分享一下、
学生分享故事。
师：其实，我们每个人都有自己独特的一面，都可以活出自己生命的精彩。

二、自学互研生成能力

（一）自主预习

1、人们对待生活的不同态度，会影响生命的质量

2、生命是一个逐渐丰富的过程。当我们敞开自己的胸怀，不断尝试与他人、与社会、与自然建立联系，生命中的道德体验就会不断丰富，对生命的感受力，理解力就会不断增强。

3、我们不仅要关注自身的发展，而且要关切他人的生命，设身处地地思考并善待他人。

4、让我们用真诚、热情、给予去感动改变他人，消融冷漠共同营造一个互信、友善、和谐的社会。

5、历史上的伟大人物，他们运用自身的品德、才智和劳动创造出比生命更长久的，不平凡的社会价值，为我们留下了宝贵的物质财富和精神财富，影响着一代又一代的人。

6、当我们将个体生命和他人的、集体的、民族的、国家的甚至人类的命运联系在一起时，生命便会从平凡中闪耀出伟大。
（二）合作探究

知识模块一贫乏与充盈
探究一：教材P115探究与分享

（1）同是16岁的中学生，生活环境不同，身上却有相同的地方，请你说说他们的相同点是什么？
（2）你期待自己到16岁时将会是怎样的？
答案提示：（1）相同点：他们都有自己的追求，有生活的目标，生命是充盈的。
（2）略。

知识模块二冷漠与关切
探究二：教材P116探究与分享

（1）和同学交流：如何让生命充盈？
（2）以小组为单位，整理出本小组“让生命充盈的方法”在全班交流分享

答案提示：（1）（2）略。言之有理即可。

探究三：教材P116探究与分（1）请你对事件中的肇事逃逸司机、路人和拾荒阿姨的行为进行简要评价（2）为什么这个事件会引起全国网友对“要做温暖中国人”的讨论？答案提示：（1）肇事逃逸司机：漠视他人的生命、道德败坏，是故意杀人的犯罪行为，应受法律的制裁。路人：见死不救，是不尊重，爱护他人生命的表现，是不道德的行为，应受社会的谴责。拾荒阿姨：及时救助小悦悦，是尊重、爱护他人生命的表现，是助人为乐，见义勇为，奉献社会的高尚行为，值得每一个非脊百搬膀碧欠啡偶许板控学习。

（2）人与人在相互依存和彼此关切中感受温暖、传递温暖。没有人愿意生活在冷漠之中，我们不仅要关注自身的发展。而且要关切他人的生命，设身处地地思考并善待他人。我们每一个个体都应责无旁贷，担负起我们的道德责任。

探究四：教材P117探究与分享

传递生命的温暖，你愿意为此做些什么？
答案提示：如：遇到需要帮助的人，主动伸出援助之手：积极参加社会志愿者活动；参加“献爱心”活动；等等。

知识模块三平凡与伟大
探究五：教材P118探究与分享

了解保尔·柯察金的故事，想想他为什么这样理解生命。
答案提示：因为保尔自已经历多次生死的考验，也目睹无数战士为革命事业献出生命。他认识到人生的意义就在、于要珍惜时间，要有自我献身的精神坚定不移的信念、顽强坚韧、的意志、为、人类崇高事业不懈奋斗。

探究六：教材P118下面图片“名人成就”及教材P119探究与分享（1）分享图片（教材P118）名人及其成就，从这些图片中你认识到了什么？（2）铁路巡守员和大客车司机都工作在平凡的岗位上，为什么人们认为他们是“最美”的？
（3）通过（1）（2）的探究，你认识到了什么？
答案提示：（1）历史上那些伟大的人物并不是他们生而伟大，而是因为他们运用自身品德，才智和劳动，创造出比自己有限生命更长久的，不平凡的社会价值，为我们留下了宝贵的物质财富和精神财富，影响着一代又一代的人。

（2）因为他们面对生活的艰难考验，甚至面对生死的考验，不放弃，不懈怠，他们用坚持、兢业、责任保护着他人的安全，因而人们认为他们是“最美”的。

（3）我认识到了不管是伟大还是平凡人都可以实现生命的价值，活出自己的精彩，让生命更绚烂。

三、交流展示生成新知

1、分组分别展示自主预习的内容，此部分可以一组展示，另一组负责评价，学生展示完后，必须有一定时间强化记忆，巩固基本知识点。

2、合作探究部分，组与组之间展开竞争、评比。

四、课堂小结
五、当堂演练达成目标

1、生命是一个逐渐丰富的过程。下列让生命充盈，方法可取的有（D）

①阅读好书②专注地做自己热爱和有兴趣的事情③走出家门，了解他人不同方式的生活④外出旅行，看看不同的风土人情
A.①②③B.①②④C.②③④D.①②③④
2、雨果曾经说过：“好行善事，关心别人，这也是一种美德。”这说明（A）
①关爱他人，要从生活点滴做起②关爱是一门艺术③关爱他人是做人的基本道德④关爱别人好处多

A.①②③B.①②④C.②③④D.①③④
3、一样的人生，不一样的精彩。真正精彩，有价值的人生在于（C）

A.对金钱的占有B、对权力的追逐

C.对社会的贡献D、名利的争夺

4、辨析：有人认为，历史上的伟大人物创造出巨大的社会价值，他们的人生是有价值的，而普通人默默无闻，他们的人生没有价值。

答案提示：在历史上，那些被我们认为是伟大的人物，并不是因为他们生而伟大，而是因为他们运用自身的品德、才智和劳动，创造出比自己有限的生命更长久的、不平凡的社会价值，为我们留下了宝贵的物，质财富和精神财富，影响着一代又一代的人。

与伟人相比，更多的人可能是默默无闻的。这样的生命有没有意义呢？当人们为生活而努力，日复一日，年复一年，面对生活的艰难考验，不放弃、不懈怠，为家庭的美好和社会的发展贡献自己的力量时，就是在用认真、勤劳、善良、坚持、责任、勇敢书写自己的生命价值。

生命虽然平凡，却也时时创造伟大。当我们将个体生命和他人的、集体的、民族的、国家的甚至人类的命运联系在一起时，生命便会从平凡中闪耀出伟大。

